

# 石油天然气管道腐蚀及其防护措施分析

王银鑫（长治市国新远东燃气有限公司，山西 长治 046000）

**摘要：**近年来，人们的生活水平逐渐提升，对于石油天然气的需求也有所增大，相关企业在长时间发展的过程中已经开始根据现代化社会的发展趋势和具体要求制定了新的发展策略。实际上，企业在生产运营的过程中需要以石油天然气管道的稳定运行作为基础，但是在运输石油天然气时经常会产生管道腐蚀问题，进而产生石油天然气泄漏现象，危害人们的人身安全。基于此，有关企业需要采取科学、合理的措施应对石油天然气管道腐蚀问题，尽量避免产生安全事故，为行业的健康、稳定发展奠定良好的根基。

**关键词：**石油天然气；管道腐蚀；防腐技术；防护措施

## 0 前言

任何资源的利用都需要以安全性为主，尤其是在我国近几年迅速发展社会生态的过程中，需要达到人与自然和谐相处的基本要求，满足环保建设发展的要求，实现各个行业的可持续发展目标。石油天然气管道腐蚀现象的产生不符合我国生态环保建设的要求，并且会产生恶性循环，不仅会影响资源的合理利用，还会产生社会危害。所以，非常有必要做好石油天然气管道防腐工作，从产生腐蚀问题的原因着手，利用相关技术优化石油天然气管道防护实效性。

## 1 石油天然气管道腐蚀的原因

### 1.1 管道材质不佳

在运输石油天然气的过程中，需要以管道材料质量保障作为基础，为资源的稳定运输提供良好的条件。我国目前使用的石油天然气管道为钢管，这类材料本身就容易受到腐蚀，稍有不慎就会影响相关企业的稳定运营。现阶段，我国各个区域之间的自然条件和生态环境存在一定的差异，石油天然气管道在不同的环境当中会受到差异性影响。

根据钢管材质的微观结构来分析，当其中含有过多的硫和磷等非金属时，会增大产生腐蚀问题的概率。当管道中的碳和硅等元素含量较高时，管道的硬度就比较高，但是会由于其脆性较高引发开裂现象，还会在裂纹处产生腐蚀现象。企业在运输石油天然气的过程中对于管道质量的控制力度比较薄弱，还会受到自身工艺控制缺陷的影响直接使用质量不佳的钢管。在这种情况下，钢管表面很可能存在明显的划痕和凹坑，从而成为腐蚀起点，影响石油天然气的运输成效。

### 1.2 受到环境影响

绝大多数石油天然气管道都埋藏在土壤当中，其需要占据较大的面积，为人们的日常生活提供便利的

资源条件。当管道埋藏在土壤中时，石油天然气管道就会受到土壤中化学成分的影响，尤其是在电解质和氧化物共同作用下，会形成管道腐蚀问题。土壤中还含有一定的固液气三相会加快管道的腐速度，难以确保石油天然气的稳定运输。如果管道周围的土壤为酸性，则会产生氢极化腐蚀问题。如果周围产生地震或者降水等问题，则还会改变管道所处的环境，致使管道表面产生物理缺陷，引发管道腐蚀问题。

### 1.3 管理力度薄弱

石油天然气管道的稳定运行需要在较大程度上依靠管理人员实施科学、合理的管理措施，企业也需要针对石油天然气的有效输送制定相应的管道管理制度和体系，减少管道在运行当中受到的内部因素的影响。部分企业在生产运营的过程中缺乏对石油天然气管道运输的重视，没有投入专业的管理力量，导致这项工作的开展受到了较大的影响。管理人员在实践操作当中体现出来的管理能力达不到预期目标，没有按照要求严格控制石油天然气管道的铺设工艺，同时缺乏科学的后期维护管理，致使管道产生严重的腐蚀问题，带来显著的安全和质量隐患。

## 2 石油天然气管道腐蚀控制技术

### 2.1 补口技术

针对已经出现明显腐蚀缺口的管道，技术人员可以利用补口技术对其进行修补，起到强化管道抗腐蚀性能的目的，减少天然气管道在实际运行当中产生的问题，还能够演延长管道的使用期限。目前，我国相关企业在运行石油天然气管道的过程中经常利用的补口技术为聚乙烯材料补口和沥青浇筑补口，这两种补口技术的应用都能够在一定程度上优化管道的性能，对已经产生腐蚀现象的管道进行维护，维护管道的有序运行。

在利用聚乙烯材料补口方法时，技术人员要在存在缺口的位置涂抹打底漆，再将聚乙烯材料一层一层地缠绕在打底漆上。聚乙烯胶带在这个过程中能够达到修补管道缺口的目的，从而显著提高石油天然气管道的外部性能，满足石油天然气管道运行的要求。

## 2.2 涂层技术

涂层技术顾名思义是在石油天然气管道上涂抹防腐材料，起到涂层作用，从而加强管道的抗腐蚀性能。就目前的石油企业运行发展来说，许多企业都会利用涂层技术解决管道的腐蚀问题，其中以特殊防腐绝缘材料为主，达到延长管道寿命的目的，同时避免管道的外观和性能受到影响。在实际开展相关技术操作时，能够利用煤焦油瓷漆作为涂层进行管道防腐，相对于其他材料来说，煤焦油瓷漆的密度较高，其需要经过高温分馏之后才能够得到煤焦油，再将煤焦油、煤粉和沥青等按照一定的比例混合，将其涂抹在石油天然气管道上。

这种材料能够有效隔绝外部水分对于管道的侵蚀，从而提高管道的绝缘性能，甚至可以抵抗细菌。需要注意的是，煤焦油的应用会造成严重的环境污染，因此部分企业在现代化发展中已经开始杜绝使用这种涂层。为了弥补煤焦油瓷漆涂层的缺陷，石油企业可以尝试利用环氧粉末作为涂层，借助环氧树脂材料的刚性隔绝水分，还可以利用多层复合涂层技术提高管道防腐性能。

## 2.3 阴极保护技术

技术人员在石油天然气管道上涂抹涂层时，会给管道造成一定的机械冲击，尤其是在运输管道的过程中会受到施工条件和环境的影响，导致涂层产生损坏，在破损位置出现小阳极和大阴极的情况，引发腐蚀电流，加快管道腐蚀的速度。在采取相关的技术措施对其进行控制时，可以利用阴极保护技术充分体现电化学原理的作用，减缓管道的腐蚀速度，促使各项工作的开展都能够得到有效控制。技术人员在实践操作的过程中能够辅助阳极给管道输送直流电，降低管道中的电位使其可以受到保护。阴极保护技术的实施可以给管道破损的位置提供充足的电流，防止管道在电化学的作用下产生严重的腐蚀问题。根据我国当前的石油天然气管道运输情况来看，阴极保护技术的应用范围越发广阔，起到了有效控制管道腐蚀的作用，还可以减少管道的维护成本，给石油企业的运营发展产生较高的效益。

## 3 石油天然气管道防护措施

### 3.1 把控管道质量

管道质量的控制对于石油天然气管道运输来说尤为重要，部分企业在生产经营的过程中过于注重成本效益的产生，在管材上的成本投入较少，增大了管道腐蚀的概率，还会产生一定的安全隐患，给石油企业带来较大的威胁，严重时还会产生人员伤亡。在落实石油天然气管道防护工作时，工作人员要考虑到管道运输过程中可能产生的问题，尤其需要针对管道腐蚀问题的产生进行防护，引起足够的重视，严格把控管道的质量，确保石油天然气管道能够正常运行。所以，管理人员要做好前期的选材工作，对采购人员进行动态跟踪管理，确保其选择的管道材料可以满足基本的质量要求，达到相应的规格和参数标准。石油企业可以建立专门的采购部门让负责人与管材供应商进行沟通合作，管理人员则要按照相应的规定和要求审查供应商的资质，为管道的稳定运行奠定良好的根基。针对选材过程中产生的不良现象，石油企业需要予以惩治，要求技术人员和管理人员确保管道的质量达到要求，促使各个环节的工作都能够得到有效控制。

### 3.2 健全管理制度

任何工作的开展都需要以严格的管理体系和制度作为基础支撑，减少工作人员在实践操作当中产生的不规范的问题。石油企业在组织石油天然气管道防护工作时，要在我国现有的法律法规的基础上健全管理制度，以责任制度作为核心，明确每一个工作人员的职责，使其能够在自身的岗位上充分发挥相应的职能。石油天然气管道的正常运行和维护需要按照相应的流程有序开展，要想进一步提高管道的防腐性能，企业就要在规范工作人员的日常防护操作形式，培养专业的管道维护团队，降低管道腐蚀问题的产生概率。在健全管理制度时，企业可以针对人员管理构建和完善理论培训制度，进一步提高工作人员的管道防腐理论知识水平，再开展实践培训，确保技术人员在实践操作当中可以根据实际的运营情况提高各项操作的规范性。同时，技术人员和管理人员之间也要遵循相关的制度要求，建立两个部门之间的有效沟通和联系，以科学的工作机制规范人员的实践操作，加强管道防腐实效性。

### 3.3 加入缓蚀剂防腐

管道腐蚀问题的产生对于石油天然气管道的运行造成的损害不可逆，在落实防护工作形式时，技术人

员可以在管道当中加入缓蚀剂起到防腐作用。相对于其他类型的管道防腐技术来说，加入缓蚀剂的方式可以减少管道运行的成本，并且具有较强的实践操作性，在众多石油企业运营发展中都具有较高的可行性。部分企业在管道已经产生腐蚀问题之后才开展针对性的防护措施，很难让其恢复到原来的运行状态，还是会管道造成损害。

在优化管道防护效果时，就可以直接在管道当中加入缓蚀剂，避免石油天然气管道在输送天然气的过程中产生外部开裂现象。我国西南地区的石油企业在运营的过程中都会结合区域特点对管道进行防护，特别是酸性气田技术管网在运行当中都会以定期加入缓蚀剂的方式延缓管道的腐蚀速率，起到保护管道的作用。需要注意的是在使用缓蚀剂防腐时，要分析区域的土壤条件和石油天然气管道运输的实际状况，选择符合要求的缓蚀剂，最大程度地提高管道防腐性能，防止管道表面的性质受到影响。

### 3.4 加大技术投入力度

有关技术操作的实施可以有效提高石油天然气管道防腐实效性，起到显著的防护效果。石油企业在对管道进行防护时，要适当加大技术投入力度，在现阶段的基础上提高技术水平，促使管道的防腐蚀性能可以得到增强，还需要在日后发展当中注重技术改革，促使每一项工作的开展都能够达到预期目标。

在投入防腐技术时，最重要的就是需要保障资金的有效供给，如果在实践操作当中缺乏资金支持，就会直接影响技术实践效果。所以，企业在投入相关的技术方法时，要对目前的石油天然气管道防腐技术进行改进，以充足的资金支持作为基础，引进其他国家的先进防腐技术，借鉴先进的技术操作经验，弥补我国的不足之处。

为了提高石油天然气管道防腐实效性，石油企业还要培养专业的技术研究团队，以现代化技术改革创新作为目标，形成企业与高校之间的合作，借助高校的科研实践为技术团队注入新鲜的血液，推动管道防腐技术水平的提升，加快技术的创新和发展。

### 3.5 加强环境腐蚀检测

石油天然气管道周围的环境会给管道的性能造成不同程度的影响，在开展相关的实践操作时，技术人员和管理人员要重视环境腐蚀检测，根据管道不同的埋设方式和周围不同的土壤性质进行分析，采取可靠的方法解决管道的腐蚀问题。很多石油天然气管道的

跨度都比较大，在埋设管线和管道时会基础不同性质的土壤，从而受到多样化物理性质和化学性质的影响，不利于管道的有序运行。落实管道防护工作时，就需要针对管道腐蚀问题的产生进行环境检测，了解不同环境下管道可能产生的腐蚀性问题，制定针对性的防护方案和规划。

就目前的石油天然气管道运行情况来说，很多腐蚀问题的产生都来源于电化学作用，主要是由于土壤中含有丰富的电解质，形成了管道导通回路，引发电化学腐蚀问题。在实施环境腐蚀检测工作时，就需要根据周围的土壤评估管道的腐蚀情况，分析不同土壤条件和环境下管道产生腐蚀问题的概率和规律，进一步研究可以提高管道寿命的方法。

### 4 结语

管道腐蚀问题的产生会给石油天然气管道运输造成较大的负面影响，在具体落实相关操作时，技术人员要利用科学、合理的技术方法，以提高管道的防腐蚀性能为主，对其进行有效防护。石油企业在经营发展当中也需要加大对管道防腐的重视程度，制定相关的管理制度，提高技术人员的操作水平，使其可以选择可行性技术方法和实践操作形式规避管道腐蚀问题。

### 参考文献：

- [1] 苏峰 . 石油天然气管道腐蚀及其防护措施 [J]. 化学工程与装备 ,2022(06):43-44+48.
- [2] 李建刚 . 天然气管道腐蚀及其防护措施研究 [J]. 清洗世界 ,2021,37(12):153-154.
- [3] 李德刚 . 石油天然气管道的腐蚀与防护研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2021,41(21):20-21.
- [4] 杨永亮 . 石油天然气管道腐蚀及其防护措施研究 [J]. 当代化工研究 ,2021(02):90-91.
- [5] 詹鹏 . 石油天然气管道的防腐维护 [J]. 当代化工研究 ,2020(23):21-22.
- [6] 关初阳 . 石油天然气管道腐蚀及其防护措施研究 [J]. 清洗世界 ,2020,36(11):81-82.
- [7] 吕硕 ,祁悦 . 石油天然气管道的腐蚀与防护 [J]. 中小企业管理与科技 (上旬刊),2020(01):195-196.
- [8] 魏忠革 . 天然气管道腐蚀原因分析与防护措施 [J]. 化工管理 ,2016(16):158-159.
- [9] 宫川宝 . 天然气长输管道腐蚀分析与防控措施 [J]. 腐蚀与防护 ,2017(7):562-565.